
За 58 га доў свай го іс на ван ня на ша служ ба прай-
шла ня прос ты, але год ны і слаў ны шлях. Сён ня Дэ-
парт амент ахо вы ўяў ляе са бой да стат ко ва важ нае 
пад раз дзя лен не ў сіс тэ ме Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь. Кі раў ніц твам кра і ны нам 
да ру ча на вы ка нан не скла да ных і ад каз ных за дач у 
су праць ста ян ні зла чын нас ці пры за ма ху на дзяр жаў-
ную ўлас насць. А гра ма дзя не кра і ны нам да вя ра юць 
за ха ва насць сва іх ма тэ ры яль ных да бро т і, без пе ра-
больш ван ня, свае жыц ці. Наш шмат лі кі ка лек тыў, які 
скла да ец ца з прад стаў ні коў мно гіх спе цы яль нас цяў, 
з го на рам вы кон вае гэ тую ня прос тую ра бо ту. Мы 
мо жам га на рыц ца тым, што служ ба ахо вы сён ня аса-
цы ю ец ца з та кі мі да сяг нен ня мі як рэ аль ная і якас ная 
ахо ва гра ма дзян, гра мад ства і дзяр жа вы ад мно гіх і 
мно гіх не га тыў ных пра яў. Наш дэ парт амент слу жыць 
тры ва лым фун да мен там ума ца ван ня за кон на сці і 
пра ва па рад ку.

Усе на шы пос пе хі і да сяг нен ні — гэ та вы нік са-
ма ад да на га і пра фе сій на га стаў лен ня да да ру ча най 
спра вы кож на га афі цэ ра, су пра цоў ні ка, слу жа ча га, 
на якой бы па са дзе ён не зна хо дзіў ся. Кож ны з вас 
ад да на слу жыць сва ёй кра і не і на ро ду і тым са мым 
уно сіць знач ны ўклад у агуль ную для ўсіх нас спра ву 
ўма ца ван ня бяс пе кі і за ха ван ня за кон ных правоў і 
ін та рэ саў гра ма дзян.

Асаб лі выя сло вы па дзя кі ха чу вы ка заць ве тэ ра-
нам служ бы ахо вы, якія пры свя ці лі сваё жыц цё та кой 
важ най і па трэб най пра фе сіі. Мы цэ нім ваш во пыт у 
спра ве су праць дзе ян ня зла чын нас ці, унё сак у вы-
ха ван не і ста наў лен не ма ла до га па ка лен ня су пра-
цоў ні каў, з удзяч нас цю пе рай ма ем у вас тра ды цыі 
вы са ка род най спра вы!

Я шчы ра ўпэў не ны, што з та кім цу доў ным ка лек-
ты вам ад на дум цаў і пры пад трым цы ста рэй шых па-
ка лен няў вар та вых па рад ку мы з го на рам і якас на 
вы ка на ем усе за да чы, якія ста яць пе рад на мі.

Жа даю вам, па ва жа ныя ка ле гі, заў сё ды за хоў ваць 
ба дзё расць ду ху, мі лі цэй скую кем лі васць і ве ру ў спра-
вяд лі васць! Даб ра і мі ру вам, ва шым род ным і бліз кім!

На чаль нік Дэ парт амен та ахо вы 
МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь пал коў нік мі лі цыі 

С.А. БУЙ НОЎ СКІ.

Ад імя кі раў ніц тва Мі ніс тэр ства ўнут ра ных 
спраў він шую вас з 58-й га да ві най утва рэн ня 
служ бы ахо вы!
Сён ня вы ка нан не мно гіх і мно гіх за дач, якія ста-

яць пе рад пра ва ахоў ным ве дам ствам, прос та не маг-
чы мае без Дэ парт амен та ахо вы — па-са праўд на му 
моц на га і ма біль на га пад раз дзя лен ня. Гэ та ка лек тыў 
на дзей ных і пра фе сій ных сал дат пра ва па рад ку, якія 
круг ла су тач на зна хо дзяц ца на пя рэд нім краі су праць-
ста ян ня зла чын нас ці ў са мых роз ных фор мах яе пра-

яў лен ня, ад зла чын стваў ма ё мас на га ха рак та ру да 
фак таў гвал ту над асо бай і па гроз жыц цю і зда роўю 
на шых гра ма дзян.

Аса бо вы склад дэ парт амен та за бяс печ вае на-
дзей ную ахо ву ква тэр на шых гра ма дзян, іх ма ё мас ці, 
ахоў вае дзяр жаў ныя і са цы яль ныя аб' ек ты, стрым-
лі вае і пра ду хі ляе без за кон не, вяр тае дзяр жа ве і 
ўла даль ні кам усіх фор маў улас нас ці не ма лыя су мы. 
Не ад клад на рэ агу ю чы на сіг на лы аб зла чын ствах і 
зда рэн нях, су пра цоў ні кі ахо вы за трым лі ва юць зла-
чын цаў, за бяс печ ва юць на леж ны гра мад скі па ра дак. 
Без су мнен ня, вы сён ня за па тра ба ва ныя гра мад-
ствам і па трэб ныя лю дзям. Пра гэ та свед чыць і да вер 
гра ма дзян, якія, ня гле дзя чы на эка на міч ныя і ін шыя 
цяж кас ці, па-ра ней ша му ба чаць у вас га ран таў бяс-
пе кі асо бы і за ха ва нас ці ма тэ ры яль на га даб ра бы ту. 
Упэў не на ма гу ска заць, што кож на га су пра цоў ні ка 
Дэ парт амен та ахо вы вы зна чае па чуц цё аба вяз ку і 
ад каз нас ці, муж насць і бяс страш насць, вы дат ная 
фі зіч ная фор ма і ўмен не хут ка ары ен та вац ца ў са май 
не прад ка заль най сі ту а цыі.

Вы па ста ян на ўдас ка наль ва е це ся ў пра фе сій ным 
пла не, рас пра цоў ва е це но ва ўвя дзен ні так ты кі і стра тэ-
гіі су праць дзе ян ня кры мі на лу, ука ра ня е це ўні каль ныя 
тэх ніч ныя срод кі, па шы ра е це сфе ры дзей нас ці. Ва мі 
ру хае шчы рае жа дан не зра біць жыц цё гра ма дзян спа-
кой ным і бяс печ ным, унес ці па сіль ную леп ту ў тое, каб 
дзяр жа ва ад чу ла ся бе зда ро вай ва ўсіх сфе рах, моц-
най і квіт не ю чай. Вам ёсць чым гана рыц ца!

Жа даю аса бо ва му скла ду Дэ парт амен та ахо вы 
пра фе сій ных пос пе хаў, сі лы і муж нас ці пры вы ка нан ні 
служ бо ва га аба вяз ку. Зда роўя, уда чы і даб ра бы ту 
вам, а так са ма ва шым род ным і бліз кім. Дзя куй за 
ва ша год нае стаў лен не да вы са ка род най спра вы!

Мі ністр унут ра ных спраў Рэс пуб лі кі Бе ла русь 
ге не рал-ма ёр мі лі цыі А.Н. КУ ЛЯ ШОЎ.
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...КОЖ НА ГА 
СУ ПРА ЦОЎ НІ КА 

ДЭ ПАРТ АМЕН ТА 
АХО ВЫ ВЫ ЗНА ЧАЕ 
ПА ЧУЦ ЦЁ АБА ВЯЗ КУ 
І АД КАЗ НАС ЦІ, 
МУЖ НАСЦЬ 
І БЯС СТРАШ НАСЦЬ, 
ВЫ ДАТ НАЯ ФІ ЗІЧ НАЯ 
ФОР МА І ЎМЕН НЕ 
ХУТ КА АРЫ ЕН ТА ВАЦ ЦА 
Ў СА МАЙ 
НЕ ПРАД КА ЗАЛЬ НАЙ 
СІ ТУ А ЦЫІ
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 МЫ МО ЖАМ 
ГА НА РЫЦ ЦА 
ТЫМ, ШТО 

СЛУЖ БА АХО ВЫ 
СЁН НЯ АСА ЦЫ Ю ЕЦ ЦА 
З ТА КІ МІ 
ДА СЯГ НЕН НЯ МІ ЯК 
РЭ АЛЬ НАЯ І ЯКАС НАЯ 
АХО ВА ГРА МА ДЗЯН, 
ГРА МАД СТВА І 
ДЗЯР ЖА ВЫ АД 
МНО ГІХ І МНО ГІХ 
НЕ ГА ТЫЎ НЫХ ПРА ЯЎ. 
НАШ ДЭ ПАРТ АМЕНТ 
СЛУ ЖЫЦЬ 
ТРЫ ВА ЛЫМ 
ФУН ДА МЕН ТАМ 
УМА ЦА ВАН НЯ 
ЗА КОН НА СЦІ І 
ПРА ВА ПА РАД КУ

СЁННЯ СУПРАЦОЎНІКІ І ВЕТЭРАНЫ ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ СЁННЯ СУПРАЦОЎНІКІ І ВЕТЭРАНЫ ДЭПАРТАМЕНТА АХОВЫ МУС РЭСПУБЛІКІ БЕЛАРУСЬ 
АДЗНАЧАЮЦЬ ЧАРГОВУЮ ГАДАВІНУ З ДНЯ ЎТВАРЭННЯ. ВІНШУЕМ З ГЭТАЙ ПАДЗЕЯЙ АДЗНАЧАЮЦЬ ЧАРГОВУЮ ГАДАВІНУ З ДНЯ ЎТВАРЭННЯ. ВІНШУЕМ З ГЭТАЙ ПАДЗЕЯЙ 
РАБОТНІКАЎ МІЛІЦЫІ І ГРАМАДЗЯН, ЯКІЯ СУМЛЕННА СЛУЖАЦЬ ПАД ЗНАКАМ САВЫ!РАБОТНІКАЎ МІЛІЦЫІ І ГРАМАДЗЯН, ЯКІЯ СУМЛЕННА СЛУЖАЦЬ ПАД ЗНАКАМ САВЫ!

Па ва жа ныя су пра цоў ні кі і ве тэ ра ны Дэ парт амен та ахо вы! Па ва жа ныя ка ле гі!
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ПРЫЁМ 
РЭКЛАМЫ

НЕ ПА МЫ ЛІЎ СЯ 
Ў ВЫ БА РЫ 
ПРА ФЕ СІІ

Ад ным з са мых вар тых прад-
стаў ні коў ахо вы Брэсц кай 
воб лас ці з'яў ля ец ца мі лі цы-
я нер-ва дзі цель апе ра тыў-
на-дзя жур най служ бы Мас-
коў ска га (г. Брэс та) ад дзе ла 
пра пар шчык мі лі цыі Ула дзі-
мір Мак сі мук.
Ула дзі мір у пад раз дзя лен-

ні слу жыць з 1995 го да. У 90-х 
га дах ма ла до му хлоп цу, які 
пра ца ваў у бу даў ні чым трэс це 
№ 8, ві даць, на ка на ва на бы ло 
вы браць пра фе сію мі лі цы я не-
ра. З са ма га леп ша га бо ку ён 
пра явіў ся бе яшчэ ў ра бо чым 
атра дзе са дзей ні чан ня мі лі цыі, 
а за тым ах вот на пры няў пра па-
но ву ўсту піць у яе ра ды.

Ра ман тыч ныя на строі Ула дзі-
мі ра знік лі, як толь кі ён па чаў вы-
ка нан не служ бо вых аба вяз каў у 
но вай якас ці. Ад но з пер шых дзя-
жур стваў у ра ё не Пар ты зан ска га 
пра спек та за вяр шы ла ся за трым-
кай зла чын цы. Не вя до мы са рваў 
з дзяў чы ны за ла тыя ўпры га жэн ні 
і кі нуў ся ўця каць. Ра баў ні ку, маг-
чы ма, уда ло ся б згу біц ца ся род 
мі на коў, ка лі б не ўмен не хут ка 
ця міць Ула дзі мі ра Мак сі му ка. Ме-
на ві та ён «вы лі чыў» і за тры маў 
ра баў ні ка.

Са мым сур' ёз ным вы пра ба-
ван нем за га ды служ бы пра пар-
шчы ка Мак сі му ка, па яго ацэн цы, 
ста ла за тры ман не трох зла чын-
цаў, якія ўчы ні лі за бой ства муж-
чы ны на аў то бус ным пры пын ку. 
Ім не ўда ло ся па збег нуць ад каз-
нас ці за зла чын ства.

У ра бо це апе ра тыў на-дзя жур-
най служ бы ад дзе ла ёсць свае 
асаб лі вас ці і тон ка сці. Ула дзі мір 
на бы ваў і «шлі фа ваў» на вы кі, 
прай шоў шы за 15 га доў шлях 
ад па моч ні ка ка ман дзі ра ўзво да 
да ка ман дзі ра ад дзя лен ня. Пра-
пар шчык не ад на ра зо ва быў ад-
зна ча ны кі раў ніц твам ад дзе ла, 
аб лас но га ўпраў лен ня і Дэ пар-
тамен та ахо вы. У ак ты ве ўзна га-
род Ула дзі мі ра — на груд ны знак 
«За ад зна ку», ме даль «90 га доў 
мі лі цыі», шэ раг ін шых за ах воч-
ван няў. Ён з'яў ля ец ца вы дат ні-
кам мі лі цыі і на стаў ні кам. Пад яго 
чуй ным кі раў ніц твам во пыт у мі-
лі цэй скай спра ве на бы лі мно гія 
су пра цоў ні кі ад дзе ла. А сён ня і 
сын Ула дзі мі ра ву чыц ца ў Ака-
дэ міі МУС. Ві даць, прык лад баць-
кі ака заў вя лі кі ўплыў на вы бар 
пра фе сіі Мак сі му ка-ма лод ша га. 
Ча мусь ці не ўзні кае су мнен няў, 
што праз не каль кі га доў сям'я 
Мак сі му коў ста не вар тай мі лі-
цэй скай ды нас ты яй.

ПРЫ ВЫК 
ПРА ЦА ВАЦЬ 

АД ДУ ШЫ
Іван Ар сень е віч Ка ра тай ужо 
больш за дзе сяць га доў на 
за слу жа ным ад па чын ку і... 
пра цуе ахоў ні кам На ва груд-
ска га ад дзе ла ахо вы. Яго сён-
няш няе мес ца пра цы — ААТ 
«На ва груд скі мас ла роб ны 
кам бі нат». Іван Ар сень е віч 
да да ру ча на га ўчаст ка пра-
цы ста віц ца сум лен на і год-
на. Піль ны ахоў нік аса біс та 
пра ду хі ліў тры сур' ёз ныя 
кра дзя жы пра дук цыі з прад-
пры ем ства. Зрэш ты, та кім 
прын цы по вым, уваж лі вым і 
цал кам ад да ным спра ве ён 
быў заў сё ды.
30 га доў Ка ра тай пры свя ціў 

служ бе ў На ва груд скім рай ад дзе-
ле мі лі цыі. Быў участ ко вым ін спек-
та рам, на тэ ры то рыі Люб чан ска га 
сель са ве та аб слу гоў ваў 18 вё сак, 
уяў ля ю чы для больш чым пя ці ты-
сяч вяс коў цаў усе ор га ны ўнут ра-
ных спраў у сва ёй асо бе. Лю дзі 
па ва жа лі свай го ўчаст ко ва га. Ка лі 
ў мэ тах служ бо вай не аб ход нас ці 
Іва на Ка ра тая пе ра вя лі ў кры мі-
наль ны вы шук, а за мест яго ў ра ён 
на кі ра ва лі ін ша га ін спек та ра, мяс-
цо выя жы ха ры звяр ну лі ся з пісь-
мом да Мі ніст ра ўнут ра ных спраў з 
прось бай «вяр нуць на ша га ўчаст-
ко ва га», і іх па жа дан ні бы лі ўлі ча-
ныя. Ка ра тай пра ца ваў ад ду шы, 
з улас ці вым яму тэм пе ра мен там 
і во ляй. Да ра жыў го на рам мун дзі-
ра і вы кон ваў за да чы дак лад на і 
пра фе сій на. У пра цы час та пра яў-
ляў муж насць, спрыт і пры род ную 

кем лі васць. У 1991 го дзе Іва ну Ар-
сень е ві чу бы ло пры свое на га на ро-
вае зван не «За слу жа ны ўчаст ко-
вы ін спек тар БССР» з уру чэн нем 
па го наў пад пал коў ні ка мі лі цыі. За 
шмат га до вую без да кор ную служ-
бу ў мі лі цыі Іван Ка ра тай уз на га-
ро джа ны 8 ме да ля мі і на груд ны мі 
зна ка мі МУС СССР і Рэс пуб лі кі Бе-
ла русь, а гра мат і па дзяк — прос та 
не пе ра лі чыць.

Іван Ар сень е віч і сён ня ак ты віст 
ва ўсім. Ён рэ гу ляр на ўдзель ні чае 
ў вы ха ван ні ма ла до га па ка лен ня, 
аказ вае са дзей ні чан не ў ахо ве 
гра мад ска га па рад ку, пра па ган-
дзе дзей нас ці мі лі цыі, удзель ні чае 
ў мно гіх знач ных ме ра пры ем ствах, 
што пра вод зяц ца На ва груд скім 
ад дзе лам ахо вы і РА УС. Ён пе ра-
ка на ны, што якой бы скла да най і 
на пру жа най ні бы ла пра ца пра ва-
ахоў ні каў, яна за ста ец ца ад ной з 
са мых га на ро вых і за па тра ба ва-
ных, па коль кі ня ма пра цы больш 
вы са ка род най, чым слу жэн не свай-
му на ро ду.

Фрун зен скі ра ён Мін ска, без пе ра больш ван ня, з'яў ля ец ца ад ным 
з са мых на пру жа ных у рэс пуб лі цы ў пла не апе ра тыў най аб ста ноў кі. 
Пры ем на, што са мі жы ха ры ра ё на цвя ро за ацэнь ва юць сі ту а цыю і 
кла по цяц ца пра за ха ва насць сва ёй улас нас ці. Ка лі ўся го ў ста лі цы пад 
апе кай пад раз дзя лен няў Дэ парт амен та ахо вы зна хо дзіц ца 48 ты сяч 
па мяш кан няў з аса біс тай ма ё мас цю гра ма дзян, то пя тая част ка ад 
гэ тай коль кас ці скан цэнт ра ва ная ў Фрун зен скім ра ё не. Ня даў на быў 
за клю ча ны юбі лей ны 10-ты сяч ны да га вор на ахо ву ква тэ ры. У сфе ры 
за бес пя чэн ня бяс пе кі жыл ля гэ ты па каз чык — са мы знач ны ў рэс пуб лі-
цы. Для па раў на ння мож на пры вес ці на ступ ныя ліч бы: у Гро дзен скай і 
Брэсц кай аб лас цях ахоў ва ец ца 8,5 і 12 ты сяч ква тэр ад па вед на. Нядаўна 
ва ўра чыс тай аб ста ноў цы, у пры сут нас ці жур на ліс таў рэс пуб лі кан скіх 
срод каў ма са вай ін фар ма цыі, на чаль нік Фрун зен ска га ад дзе ла ахо вы 
пад пал коў нік мі лі цыі Ула дзі мір Ва ло дзін уру чыў юбі лей на му клі ен ту — 
Тац ця не Клі мян ко вай — квет кі і па мят ныя су ве ні ры (на фо та).

Фрун зен ска му ад дзе лу, яко му ле тась споў ні ла ся 50 га доў, ёсць чым 
га на рыц ца. З па чат ку го да на ра ды пад раз дзя лен ня ажыц ця ві лі больш за 
20,5 ты ся чы эк стра нных вы ез даў, амаль 11,5 ты ся чы з іх — па сіг на ле 
«тры во га», больш як 2 ты ся чы — на «спра цоў ку» кно пак эк стран на га вы-
клі ку мі лі цыі. Усе гэ тыя па каз чы кі — са мыя знач ныя ся род ін шых ад дзе лаў 
ста лі цы. Як пра ві ла, зла чын цы ста ра юц ца абы хо дзіць бо кам аб' ек ты, якія 
зна хо дзяц ца пад апе кай пад раз дзя лен няў ахо вы. Тым не менш, сё ле та мі-
лі цы я не ра мі Фрун зен ска га ад дзе ла пра ду хі ле на 5 спро баў пра нік нен ня на 
аб' ек ты, якія ахоў ва юц ца. Да рэ чы, аб' ек таў, якія ўяў ля юць асаб лі вую знач-
насць для ста лі цы і на ват кра і ны, на тэ ры то рыі ра ё на ня ма ла. На прык лад, 
у сту дзе ні ўве дзе ны ў экс плу а та цыю спар тыў ны комп лекс «Мінск-Арэ на», 
на пра ця гу ўся го пе ры я ду бу даў ніц тва яко га за ха ва насць буд ма тэ ры я лаў 
і тэх ні кі бы ла за бяс пе ча на аса бо вым скла дам ад дзе ла.

Ахо ва Фрун зен ска га ра ё на ста лі цы: 
ця пер 10 ты сяч ула даль ні каў 
ква тэр мо гуць спаць спа кой на

НОВЫЯ РУБЯЖЫ
НАВАСЕЛЛЕ — СПРАВА СУР’ЁЗНАЯ

Якас ці вы ка нан ня служ бо вых за-
дач у не ма лой сту пе ні са дзей ні ча-
юць умо вы, у якіх пра цуе аса бо вы 
склад. Гэ та ра зу мее кі раў ніц тва Дэ-
парт амен та ахо вы. Знач ныя срод кі 
і на ма ган ні што год на кі роў ва юц ца 
на гэ ту сфе ру раз віц ця рэ гі я наль ных 
пад раз дзя лен няў. Сё ле та ад ра зу 2 
ад дзе лы ахо вы Мін скай воб лас ці 
ад свят ка ва лі на ва сел ле: кам фар та-
бель ныя ра бо чыя мес цы атры ма лі 
су пра цоў ні кі ў Ва ло жы не і Круп ках.

2 са ка ві ка аса бо вы склад Ва-
ло жын ска га ад дзя лен ня пе ра ехаў 
у но выя і ўтуль ныя ка бі не ты, якія 
раз мяс ці лі ся ў но вым бу дын ку мяс-
цо ва га ад дзя лен ня су вя зі. Пад раз-
дзя лен ню быў вы дзе ле ны цэ лы 
па верх. Пе ра езд быў са праў ды 
доў га ча ка ным, па коль кі з мо ман-
ту свай го ўтва рэн ня ў 1967 го дзе 
ка лек тыў ту ліў ся ў бу дын ку РА УС, 
зай ма ю чы ка ля 60 квад рат ных мет-
раў пло шчы. Вы дзе ле ныя гра шо выя 
срод кі да зво лі лі «за ся ліць» пло шчу 
ў 340 квад рат ных мет раў. Ця пер су-
пра цоў ні кі мо гуць цал кам ад да цца 
вы ка нан ню служ бо вых аба вяз каў, 
не ад цяг ва ю чы ся на бы та выя праб-
ле мы. На чаль нік Ва ло жын ска га ад-
дзя лен ня ма ёр Ва ле рый Ма монь ка 
пры няў сім ва ліч ны ключ ад бу дын ка 
ва ўра чыс тай аб ста ноў цы. Па доб-
рай тра ды цыі, мяс цо вы на ста я цель 
пра чы таў ма літ ву, а за тым асвя-
ціў ра бо чыя ка бі не ты, па жа даў шы 
аса бо ва му скла ду плён най пра цы 
на ка рысць лю дзей. Да рэ чы, на ва-
сел ле ста ноў ча ад бі ла ся на вы ні ках 
пра цы: за паў го да па каз чы кі служ-
бо вай дзей нас ці ўзрас лі ў ра зы.

Сле дам за ка ле га мі эс та фе ту 

пе ра ня лі ў Круп ках. Гэтымі днямі 
ад бы ло ся ад крыц цё но ва га бу дын-
ка Круп ска га ад дзе ла ахо вы, які бу-
да ваў ся ка ля двух га доў. Да гэ та га 
пад раз дзя лен не раз мя шча ла ся ў 
пе ра аб ста ля ва най бар цоў скай за ле 
мяс цо ва га РА УС. Но вы бу ды нак ад-
па вя дае ўсім су час ным стан дар там. 
Як ад зна ча юць у ка лек ты ве, на ват 
не маг чы ма па раў ноў ваць ра ней шыя 
ўмо вы з ця пе раш ні мі. Сён ня амаль у 
кож на га ёсць пра стор ны ка бі нет, аб-
ста ля ва ны су час най тэх ні кай і кам-

фар та бель най мэб ляй. Не за ста лі ся 
без ува гі і «ча ты рох но гія су пра цоў ні-
кі» — для служ бо вых са бак аб ста ля-
ва ны пер са наль ныя валь е ры. Служ-
бо вы транс парт «пе ра ехаў» у но выя 
га ра жы. Для пра фе сій най пад рых-
тоў кі ство ра ныя спе цы яль ныя кла сы, 
трэ на жор ная за ла і ду ша выя.

На чаль нік Круп ска га ад дзе ла 
ахо вы пад пал коў нік Мі ка лай Ма ка-
рэ віч шчы ра ра ды за свой ка лек тыў. 
Бо су пра цоў ні кі пра цу юць не па срэд-
на з гра ма дзя на мі і ар га ні за цы я мі, 

та му вы дат ная су час ная ма тэ ры яль-
ная ба за пад раз дзя лен ня знач на па-
ды мае аў та ры тэт у ва чах мяс цо вых 
жы ха роў. Рас це коль касць і эфек-
тыў насць пра цы аса бо ва га скла ду.

Ка лек ты вы Ва ло жын ска га і Круп-
ска га пад раз дзя лен няў ахо вы са 
сло ва мі ўдзяч нас ці звяр та юц ца да кі-
раў ніц тва дэ парт амен та за ака за ную 
да па мо гу ва ўзвя дзен ні бу дын каў, 
ства рэн не спры яль ных умоў пра цы, 
а так са ма за ра зу мен не ў вы ра шэн ні 
ня даў ніх праб лем су пра цоў ні каў.

Яно са дзей ні чае аў та ры тэ ту служ бы

Ня прос та ад ка заць на гэ та пы тан не. У 
мно гіх з нас ёсць да маш нія га да ван цы. 
Нас пры цяг вае іх ад да насць. Па ве ча рах 
яны сва ім цяп лом, бур чан нем, пя шчо тай 
су па кой ва юць нас пас ля цяж ка га пра цоў-
на га дня. А ў мі лі цы я не ра-кі но ла га не заў-
сё ды ёсць час рас сла біц ца са сва ім га да-
ван цам: трэ ні роў кі, хар ча ван не, служ ба ў 
га ра чы ню і ў сцю жу — той яшчэ гра фік!
Служ бо ва-вы шу ко выя са ба кі ў пад раз дзя лен-

нях ахо вы вы ка рыс тоў ва юц ца даў но. У 1986 го дзе 
ў По лац ку пра хо дзі лі рэс пуб лі кан скія спа бор ніц твы 
мі лі цы я не раў-кі но ла гаў. Та ды служ бо выя са ба кі 
ту лі лі ся ў цес ных валь е рах, вы гуль ва лі ся на 100 
квад рат ных мет рах. У той час дрэ сі роў кай, хар ча-
ван нем і вы гу лам са бак зай маў ся Аляк сандр Яго-
ра віч Бур дэн ка. Ён ад даў служ бе ў мі лі цыі больш 
за двац цаць га доў і сён ня з'яў ля ец ца за слу жа ным 
ве тэ ра нам По лац ка га ад дзе ла ахо вы, пра-
цяг ва ю чы пра ца ваць «па спе цы яль нас ці». 
Маг чы ма, яго ці ка выя шмат лі кія рас ка зы 
пра служ бо вае са ба ка вод ства сыг ра лі 
сваю ро лю ў тым, што адзін з мі лі цы я не-
раў-кі роў цаў ад дзе ла пе ра ква лі фі ка ваў ся 
ў мі лі цы я не ра-кі но ла га. Га вор ка ідзе пра 
Аляк сея Пят ро ва (на фота — у цэнтры).

Ужо шэсць га доў пра пар шчык Пят роў 
пры зна ец ца леп шым мі лі цы я не рам-кі но-
ла гам По лац ка га ад дзе ла ахо вы, бя рэ 
ўдзел у мно гіх рэс пуб лі кан скіх спа бор-
ніц твах. А з ча го ўсё па чы на ла ся?

У 1998 го дзе Аляк сей улад ка ваў ся вар-
таў ні ком у По лац кі ад дзел ахо вы, а праз 
два ме ся цы ён быў на кі ра ва ны ў ву чэб ны 
цэнтр аб' яд нан ня «Ахо ва» пры МУС для 
пра хо джан ня пер ша па чат ко вай пад рых-
тоў кі. Так па ча ла ся мі лі цэй ская служ ба.

6 га доў Пят роў нёс служ бу ў гру пе 

за тры ман ня ў якас ці мі лі цы я не ра-кі роў цы. У 
ад дзе ле ўжо бы ла на ла джа на кі на ла гіч ная 
служ ба. Быў па бу да ва ны но вы га да валь нік 
служ бо ва га са ба ка вод ства. У экі па жы Аляк-
сея тры з ліш нім га ды быў і мі лі цы я нер-кі но лаг 
з служ бо вым са ба кам. На рэш це Пят роў не вы-
тры маў і за ха цеў па спра ба ваць ся бе ў пра цы з 
ча ты рох но гі мі ахоў ні ка мі. Не кам плект кі но ла гаў 
і са бак ака заў ся «на ру ку». Аляк сей узяў шча-
ню ка ня мец кай аў чар кі і па чаў спа сці гаць азы 
вы ха ван ня. Каб пра во дзіць больш ча су з Яў ге-
ні кай, пры нёс са ба ку да моў. Жон ка пры ня ла 
но ва га чле на сям'і.

Быц цам ад чу ва ю чы, што акру жа ная лю боўю і 
кло па там, Яў ге ні ка ста ла па каз ваць свае са мыя 
леп шыя якас ці. У лі пе ні 2005 го да яна ста ла пры-
зё рам рэс пуб лі кан скай спе цы я лі за ва най вы ста вы 
ся род ня мец кіх аў ча рак. Сле дам атры ма ла яшчэ 

не каль кі пры за вых мес цаў на ін шых вы стаў ках. К 
2010 го ду Яў ге ні ка на між рэ гі я наль ных тур ні рах 
ста но віц ца пе ра мож цай за спар тыў ную і спе цы-
яль ную дрэ сі роў ку. Без умоў на, усе ўзна га ро ды 
Яў ге ні кі — гэ та за слу гі Аляк сея. А ра зам яны — 
па ста ян ныя «зор кі» мяс цо вых СМІ і ўлю бён цы 
дзя цей на роз ных ме ра пры ем ствах.

За доб рыя вы ні кі ў служ бе Аляк сей быў пры-
зна ча ны ма лод шым ін спек та рам-кі но ла гам і нёс 
служ бу су мес на з ра бот ні ка мі По лац ка га ляс-
га са па спы нен ні па ру шэн няў у сфе ры пры ро-
да ахоў на га за ка на даў ства. У 2008—2010 га дах 
ім аса біс та бы ло спы не на мност ва не за кон ных 
вы се чак ле су і яго кра дзя жоў. Спы не на 28 фак-
таў не за кон на га па ля ван ня і ры ба лоў ства.

За ўвесь пе ры яд служ бы пра пар шчы кам Пят-
ро вым за тры ма на ня ма ла па да зро ных ва ўчы нен-
ні зла чын стваў. А яго ро ля ў якас ці мі лі цы я не ра-
кі но ла га, які вы яз джае з служ бо вым са ба кам у 
скла дзе след ча-апе ра тыў най гру пы ад дзе ла мі лі-
цыі, ча сам і на огул не ацэн ная. Час та час, які пра-
хо дзіць з мо ман ту ўчы нен ня кра дзя жу да за явы 
па цяр пе ла га, не да зва ляе рас крыць зла чын ства 
па «га ра чых сля дах». Ме на ві та тут на да па мо гу 
пры хо дзіць кі но лаг з са ба кам. Толь кі за апош нія 
паў та ра го да Аляк сей з Яў ге ні кай да па маг лі рас-
крыць 8 зла чын стваў, рас сле да ван ню якіх ня рэд-
ка пе ра шка джа лі дрэн ныя ўмо вы на двор'я.

На пы тан не пра хо бі Аляк сей з усмеш кай ад-
каз вае: «Яў ге ні ка — маё хо бі, як і та ва рыш па 
служ бе». І са праў ды, за час свай го зна хо джан ня 
на па са дзе, ён пры віў са ба ку ку ды больш якас-
цяў і на вы каў, чым па тра бу юць ін струк цыі.

Сён ня пра пар шчык Пят роў — па моч нік ка ман-
дзі ра ўзво да мі лі цы я не раў-кі но ла гаў. Увесь воль ны 
час ён пра во дзіць у га да валь ні ку служ бо ва га са-
ба ка вод ства, да па ма га ю чы ма ла дым кі но ла гам, 
ува саб ля ю чы вар ты прык лад для пе рай ман ня.

МІ ЛІ ЦЫ Я НЕР-КІ НО ЛАГ. ПА СА ДА ЦІ ПРЫ ЗВАН НЕ?

Ся род прад стаў ні коў роз ных 
пра фе сій і спе цы яль нас цяў, якіх у 
Дэ парт амен це ахо вы ня ма ла, рэ гу-
ляр на пра вод зяц ца агля ды-кон кур-
сы пра фмай стэр ства. Мэ та та кіх 
ме ра пры ем стваў — па вы шэн не 
пра фе сі я на ліз му, аб мен во пы там, 
вы яў лен не леп шых па пра фе сіі.

Ня даў на ў Го ме лі за вяр шыў ся 
24-ы рэс пуб лі кан скі кон курс пра-
фе сій на га май стэр ства элект ра-
ман цё раў ахоў на-па жар най сіг-
на лі за цыі на зван не «Леп шы па 
пра фе сіі». Пер шыя мес цы па ўсіх 
ча ты рох на мі на цы ях за ня лі прад-
стаў ні кі Го мель ска га аб лас но га 
ўпраў лен ня дэ парт амен та. Кон кур-
сы ся род элект ра ман цё раў сты му-
лю юць твор чы па ды ход у вы ка нан-
ні служ бо вых аба вяз каў ра бот ні каў 
гэ тай спе цы яль нас ці, раз ві ва юць 
ра цы я на лі за тар скія на вы кі.

Пер шы этап кон кур су пра во дзіў ся 
ў са міх рэ гі я наль ных пад раз дзя лен-
нях ахо вы ся род ра бот ні каў, за ня тых 

аб слу гоў ван нем сіс тэм сіг на лі за цыі 
на аб' ек тах і ква тэ рах гра ма дзян, 
элект ра ман цё раў ахоў на-па жар най 
сіг на лі за цыі, асо баў, ад каз ных за 
ра монт і на лад ку сіс тэм пе ра да чы 
па ве дам лен няў. Пе ра мож цы I эта-
пу ўзя лі ўдзел у наступным кон кур-
се, які пра во дзіў ся ўжо ў аб лас ных 
і Мін скім га рад скім упраў лен нях. На 
трэ цім эта пе кон кур су элект ра ман-
цё ры-пе ра мож цы па пя рэд ня га эта пу 
су стрэ лі ся на го мель скай зям лі.

Леп шых вы зна ча лі ў трох 
«намінацыях». Ся род элект ра ман-
цё раў ахоў на-па жар най сіг на лі за цыі 
па аб слу гоў ван ні сіс тэм сіг на лі за цыі 
на аб' ек тах і ква тэ рах гра ма дзян 
«Леп шы м па пра фе сіі» ў аса біс тым 
за лі ку ста лі прад стаў ні кі ка ман ды 
Го мель ска га аб лас но га ўпраў-
лен ня ахо вы Па вел Яр мо лен ка з 
Цэнт раль на га (г. Го ме ля) ад дзе ла 
і Аляк сей Гу цаў з На ва бе ліц ка га (г. 
Го ме ля) ад дзе ла, 2-е мес ца за ня лі 
прад стаў ні кі ка ман ды Ма гі лёў ска га 

аб лас но га ўпраў лен ня, 3-е мес ца — 
за дву ма спе цы я ліс та мі з Мін ска.

Ся род элект ра ман цё раў ахоў-
на-па жар най сіг на лі за цыі па тэх-
ніч ным аб слу гоў ван ні і ра мон це 
срод каў пе ра да чы па ве дам лен няў 
пер шым стаў Аляк сей Ел кін з Чы-
гу нач на га (г. Го ме ля) ад дзе ла, дру-
гім — кі раў нік ка ман ды Ві цеб ска га 
аб лас но га ўпраў лен ня, трэ цім — 
прад стаў нік ка ман ды Ма гі лёў ска га 
аб лас но га ўпраў лен ня.

«Леп шым па пра фе сіі» ся род 
элект ра ман цё раў ахоў на-па жар-
най сіг на лі за цыі май стэр няў па 
ра мон це тэх ніч ных срод каў ахо вы 
быў пры зна ны Ула дзі мір Кар чэў скі 
з Го мель ска га аб луп раў лен ня, дру-
гім — элект ра ман цёр з Ма гі лё ва, 
трэ цім — з Ві цеб ска.

У ка манд ным за лі ку мес цы раз-
мер ка ва лі ся на ступ ным чы нам: 
«зо ла та» — за ка ман дай з Го ме ля, 
«се раб ро» — за ка ман дай з Ма гі-
лё ва і «брон за» — за мінчанамі.

ЧА ЛА ВЕК 
НА СВА ІМ 

МЕС ЦЫ
Ужо 18 га доў мі лі цы я нер-кі роў ца 

гру пы за тры ман ня Баб руй ска га ад-
дзе ла ахо вы пра пар шчык Мі ка лай 
Мі ра но віч ад да ны сва ёй пра фе сіі. 
На яго погляд, ча ла век па ві нен 
знай сці сваё мес ца ў жыц ці, атрым-
лі ваць ад пра цы за да валь нен не і 
ад чу ваць ся бе ўпэў не на.

На мі лі цы я не ра-кі роў цу ўскла-
да ец ца вя лі кая ад каз насць у час 
ня сен ня служ бы. Кі роў ца заў сё ды 
па ві нен быць са бра ны, аба вя за ны 
вы кон ваць пра ві лы да рож на га ру-
ху, ары ен та вац ца ў го ра дзе, ве даць 
раз мя шчэн не ахоў ва е мых аб' ек таў 
для пра віль на га і хут ка га пад' ез ду 
да іх. На вы кі пра фе сій на га ва джэн-
ня да па ма га юць ква лі фі ка ва на 
ўдзель ні чаць у апе ра цы ях «Пе ра-
хоп», за лі ча ныя хві лі ны пры бы ваць 
на мес ца «спра цоў кі».

Спе цы фі ка служ бы ў мі лі цыі ня-
прос тая: не нар ма ва ны пра цоў ны 
дзень, нач ныя дзя жур ствы, вы клі кі 
на зда рэн ні, звыш уроч ная пра ца 
ў свя ты і вы хад ныя. Але ўсё гэ та 
да паў няе на дзей ны мі лі цэй скі тыл 
— сям'я. Заў сё ды пры ем на вяр-
тац ца да моў, дзе ча ка юць жон ка 
і дзве дач кі, якія ду шы не чу юць 
у баць ку і заў сё ды з не цяр пен нем 
ча ка юць.

Воль ны час Мі ка лай Кан стан-
ці на віч ад дае сям'і. Але ёсць і хо бі 
— ра монт аў та ма бі ляў. Так што, 
пра фе сію вы браў не здар ма.

ЭЛЕКТ РА МАН ЦЁ РЫ З ГО МЕ ЛЯ — 
ЛЕП ШЫЯ Ў РЭС ПУБ ЛІ ЦЫ
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